

# 女博导说唱《我来宁波这两年》火了

## 42岁的她已在镇海创业两年

记者 沈孙晖  
通讯员 郑祖轩 徐超

这几天，张叶火了！令她火出圈的，不是创业博士生导师的身份，而是她跨界创作了一段说唱。在这段说唱歌词中，张叶道出了在镇海创业两年的经历和感受，并为宁波的创业创新生态以及营商环境点赞。

“前几天晚上辅导完女儿作业，回想起创业以来的点点滴滴，一时间百般滋味涌上心头，就花了不到半小时写了这首歌词，制成说唱小视频放在了抖音上，没想到引起了大家的关注。”张叶说。

目前这段名为《我来宁波这两年》的说唱小视频播放量已有2.3万次，点赞量超过3300次，数据仍在不断攀升中。有网友笑称她是“说唱界里学历最高的，高学历里说唱最好的”，并衷心祝福“小叶老师”创业成功。

那么，这首说唱背后到底有啥动人故事？

张叶是吉林长春人，今年42岁，是中国科学院研究生院机械电子工程专业的博士生，现为中国科学院研究员、博士生导师。

2020年，张叶参加了中科院青年促进会镇海举办的创新创业大赛，拿到了三等奖。“比赛时，当地一个素不相识的人加了我微信，向我要了项目及团队资料，推荐我参评2020年度镇海区高层次人才项目。”

抱着试试看的心态，张叶参加了该项评选，没想到无心插柳成荫，项目成功通过初审。“镇海这边通知我来参加答辩，机票、住宿全包。”最终，她杀出重围，获得了镇海区高层次人才项目扶持。

骆驼街道早早来对接，希望她携项目落户。但身为母亲的张叶心有顾虑：女儿刚好小升初，虽然镇海优越的教育资源令其心动，但孩



张叶在工作中。

(受访者供图)

子能在这边就读心仪的学校吗？

镇海区人才子女就学政策以及相关部门的贴心服务，打消了张叶的顾虑。她女儿最终成功入读区内一所优质学校，也让这个东北女子下定决心，在镇海这座人才金港启航扬帆，开启一段全新的创业人生。

2020年12月8日，张叶注册成立宁波书写芯忆科技有限公司；2021年4月，携家人来到镇海工作生活……与其他人才有所不同，张叶直接选择买房入住，“爸妈也都过来了，老人希望有归属感，所以买了房，而且我对在镇海创业很有信心。”

但人生并不一定是高开高走。刚来镇海时，张叶微信上的宁波好友不到5个，这边的项目团队还没组建，原来的团队成员因为疫情被困长春，无法来甬。“入驻骆驼街

道329创业社区时，我的办公室空空荡荡，只有我和办公桌为伴。”当时，张叶觉得自己像“一叶孤舟”。

好在，这叶孤舟有众人划桨。那段时间，区委人才办、区科技局、街道的工作人员，成了张叶办公室的常客，经常对接、了解她的需求，并带她走访上下游企业单位，推荐项目。

张叶受到自己远程带娃痛点的启发，发明了“小叶精灵”自主学习记录仪，搭载针对专注力训练的人工智能算法，通过最新面部表情识别的AI技术，对专注度曲线情况进行有效观测，并通过曲线图的形式绘制，从而帮助学生提高学习专注力，并可以实现远程高效带娃。“在区工商联等部门牵线搭桥下，我的‘小叶精灵’、智慧体育等产品已精准推向客户试

用。”她说。

在宁波，“人人都是营商环境”这句话让张叶有了切身体会。去年，她因为劳累、心脏不适看了中医，“医生知道我在宁波创业，热情地为我推介客户。目前，我和这位客户还保持着业务往来。”

朋友、客户越来越多，发展越来越好。在宁波，张叶的幸福度与日俱增。创业一年，芯忆科技获评高新技术企业，去年销售额300多万元，今年预计突破1000万元。“今年，我还成了镇海区政协委员，第一次参加了‘两会’。”她视之为人生一段宝贵经历。

创业土壤的肥沃、政府部门的务实、营商环境的舒适，让张叶觉得“在宁波，都挺好”。对于未来发展，她信心满怀，正如其歌词中所写：枝繁叶茂，未来可期，追光而遇，沐光而行。

## 使用数字人民币坐地铁 将享“支付立减”

本报讯（记者徐卓蔚）昨天下午，记者从宁波市分行官方微信号上发现，“1分钱坐地铁”活动全新回归，与以往先抢银行数字红包再到“宁波轨道交通”APP使用方式不同，这次只要通过“宁波轨道交通”APP，就可以使用数字人民币“支付立减”。

记者从市区多家金融机构获悉，3月1日起，工、农、中、建、交和邮储等6家数字人民币试点运营机构将联合推出使用数字人民币坐地铁立减优惠活动，提升数字人民币应用活跃度。

去年9月起，宁波地铁联合宁波各大银行陆续推出数字人民币“支付立减”活动，让许多市民朋友薅到了“羊毛”，不仅带来了数字支付新体验，也推广了绿色出行新风尚。

在大家高涨的呼声中，这次“1分钱坐地铁”活动升级归来。与以往的优惠活动相比，这次活动最大的亮点在于乘客无需通过“领取数字红包”这一操作，只需要两个步骤，即可享受用数字人民币坐地铁优惠，大大提升了便捷性。

具体步骤如下：下载数字人民币APP，开通6家银行中任意一家银行的数字钱包。在宁波地铁APP中“我的钱包”模块，“添加数字人民币免密支付渠道”开通免密支付，在出闸时扫描宁波地铁APP二维码自动启用数字支付，即有机会享受票款“满2元立减1.99元”的优惠。每日数量有限，先到先得。

温馨提醒市民，各银行的具体优惠方案可在宁波轨道交通和各银行微信公众号中查询。

## 2023九龙湖(宁波)半程马拉松4月22日开赛

### 即日起可报名参与



九龙湖(宁波)半程马拉松资料图片。

(组委会供图)

本报讯（记者林海）昨日，记者从九龙湖(宁波)半程马拉松组委会获悉，中国田径协会银牌赛事——中国马拉松“最美赛道特色赛事”2023九龙湖(宁波)半程马拉松将于4月22日在宁波市镇海区鸣枪开赛。

据悉，大赛共设置半程马拉松(21.0975公里)、短程马拉松(11.7公里)和迷你马拉松(3.7公里)三个项目，参赛总规模10000人。其中，半程4000人，短程2500人，迷你3500人。

除了专业的竞赛组织、用心的赛事服务，比赛地九龙湖的“最美赛道”是“九马”的最大特色亮

点。九龙湖位于宁波市镇海区西北，是宁波市十佳新景之一，三面环山，群山抱湖，山湖相映，旖旎迷人，也因此被中国田协评定为“自然生态”特色赛事场地。

另外，本届赛事仍以“健康、慈爱、环保”为主题，参赛选手报名费用的一半将汇入九龙湖马拉松爱跑基金，用于资助浙江省内经济困难家庭中无力或难以支付在校期间学习和生活费用的学生。

报名从即日起至3月20日17时，满额为止。跑友可登录九龙湖马拉松官方网站报名，或关注“苏体竞赛”“宁波九龙湖半程马拉松”官方微信公众号了解更多赛事详情。

## 近期提前还房贷的市民较多,犯罪分子也盯上了这一点

### 鄞州公安破获一房产交易垫资诈骗案

记者 王晓峰  
通讯员 郑蒙永 郭思佳

最近，随着楼市行情逐步复苏，与它有关的各种案件也多了起来。2月9日，鄞州公安发布提醒，嫌疑人利用二手房交易中的漏洞，骗取交易过程中的“房屋尾款”“过桥贷款”“垫资款”。昨天上午，鄞州公安再次发布提醒，这是一起垫资诈骗案——警方用三天时间抓获嫌疑人并收缴了4个装满现金的行李箱。

2月18日下午，鄞州首南派出所接到一市民报警，称自己做“垫资转贷”生意，前些天借钱给“熟人”用于银行房屋抵押贷款，但对方拿钱后就失联了，涉及金额高达385万元。

经过进一步了解，警方获悉，嫌疑人丁某找报警人李某借钱，双方约定还清银行贷款后再办理新的抵押贷款，三天内丁某会将欠款及好处费还给李某。民警说，现实中要这么操作，就需要一大笔钱先把银行的贷款还上。有些人经济实力有限，就会向“垫资转贷”的人借力。

2月14日下午，两人按照约定，签订了合同，并按照约定好的



涉案钱款，4大箱现金。

(警方供图)

操作流程，一同前往银行办理还款手续。放款后，银行将根据合同内容，直接将款项转账至报警人李某的银行卡账户内。就在两人准备动身前往银行时，丁某称“银行客户经理”给他发微信了，大致内容是：“我明天不在行里，合同寄过来就行了，人不用跑一趟了。”

因为是熟人关系，报警人李某

也没多想，两人一同寄出合同后便回家了。李某不知道的是，所谓的“银行客户经理”其实就是丁某的微信小号，专门用来忽悠他的。之后，为了将贷款骗到手，丁某又伪造了一份购销合同，合同内提供了他人的银行卡账号。银行审核相关信息，将款项打至丁某所提供的银行账号内。就这样，丁某完成了

一次诈骗。

就在此时，又有被骗者上门报警，作案者也是丁某。“报警人是丁某的老朋友。她说丁某问她借了320万元用于周转。”民警何豪说，报警人被坑惨了，为了帮丁某渡过难关，她找了好几个朋友，才凑了320万元借给丁某。

为防止丁某将钱款挥霍殆尽，鄞州公安分局刑侦大队介入并成立专案组，会同派出所开展侦查工作。民警争分夺秒，一边固定相关证据，一边紧急出动于2月20日晚在嵊州将其抓获。

丁某对自己的犯罪事实供认不讳。他告诉民警，自己将骗到的资金中的170万元用于偿还债务后，又将剩下的资金取现。他将500多万元分装在四个带有密码锁的行李箱内，更换了手机号暂避风头，还带了护照想逃。

丁某落网后，4箱现金也被警方一一查获。目前，嫌疑人丁某因涉嫌诈骗罪被鄞州公安依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

警方提醒广大市民：民间借贷存在较大风险，要提高防范意识。出资人要谨慎甄别，不因贪图高利息而造成巨额损失；借款人也应通过正当渠道贷款，以防被骗。

## 最快1小时办结

### 宁海“一件事”改革让法拍房过户提速

本报讯（记者孙吉晶 宁海县委报道组蒋攀 通讯员林琳）“真是太方便了，跑一趟政务服务中心，一个小时就顺利把司法拍卖后不动产过户手续办妥了。”日前，宁海县跃龙街道的陈女士感受到该县“一件事”改革带来的便利。据了解，宁海县政务服务中心不动产登记窗口推出“司法拍卖不动产+执行+登记”全程一网通办模式，办理时间从原先的36个工作日缩短至1个工作日，最快1小时就可以办结。

聚焦司法拍卖不动产登记“管理多头、前置多样、群众多跑”等痛点堵点，宁海县精简程序、联通数据、更新模式，推行司法拍卖不

动产登记“一件事”一次办，全力优化营商环境，提振企业信心。

该县在法院依法拍卖不动产前，资规、法院协同税务、住建、综合执法等部门，做好测绘与权属调查、分割转让审批、划拨转出审批、违法用地及违章建筑处理、税费核算等5类登记前端事项，同时，聚焦限制司法处置“关键点”，实行“欠税清缴分离”，将被被执行人清缴欠税与买受人的不动产登记过户解绑。改革后，办结率提升3.63个百分点。

对涉及“政群双方”的环节，宁海以买受人的满意度为立足点，建立标准化流程，全面减环节、减

时间、减次数。如将《司法拍卖成交确认书》《纳税申请书》《不动产登记申请书》等11份申请材料合并为《司法拍卖不动产登记申请书》1份，材料削减91%。买受人只需在线缴纳足额费用并签署法院送达的《拍卖成交确认书》，即可等待证书免费邮寄送达，跑腿次数至少减少5次到一次也不用跑，等待时间从至少15天减少到最快1小时。

联通不动产、法院平台，法院工作人员从移动微法院提交不动产登记申请，不动产工作人员在一窗平台受理申请，对符合法定条件的不动产按照送达时间顺序即办查(解)封登记，并办理转移登记；

同时借助宁波市一窗受理平台，民政、公安、市场监管等部门信息互联，可查婚姻、户籍、企业注册等信息，借助公共服务事项联办功能，实现水、电、气、电视、宽带网络过户“五通”。

“买受人全程只需提供有效身份证件和《司法拍卖不动产登记申请书》，其余材料都可网上数据共享，《不动产登记证书》可快速送达，实现司法拍卖不动产登记1小时办结，一次也不用跑。”宁海县政务服务窗口工作人员介绍。

截至目前，该县不动产登记窗口已累计办理司法拍卖不动产业务274件，拍卖成交额约6.56亿元。

## 近期诺如病毒高发

### 呕吐、腹泻的小朋友明显增多

说说身边事  
给你提个醒

记者 陈敏  
通讯员 姚璐璐 夏亚萍

“医生，我家宝宝已经呕吐、腹泻两天，精神也不大好，您快看看是怎么了！”前日，在浙江大学明州医院儿科门诊，妈妈张女士抱着不到2岁的孩子，一脸着急。

这已经是当天上午，施苏林副主任医师门诊的第9个因为呕吐、腹泻来院的小朋友。

几乎在同时，宁海县妇保院儿科主任医师岳仇的门诊室，田女士抱着病恹恹的儿子匆匆进来。“从昨天开始，就喊肚子痛，没多久就频繁恶心、呕吐，基本上吃什么吐什么。”“近期因呕吐前来就诊的患儿明显增多，十个患儿里有七、八个疑似感染诺如病毒。”岳仇告诉记者。

每年的10月至次年3月是诺如病毒的高发期。记者在采访中了解到，宁波各大医院腹泻、呕吐的患儿明显增多。宁波市妇儿医院小兒科急诊一医生告诉记者，她一上午大概接诊四五十名患儿，其中三分之一是呕吐、腹泻等消化道疾病的患儿。

采访中，明州医院儿科施苏林主任说，这些呕吐和腹泻患儿中，有的还伴有发烧症状，不少家长都焦急忙乱。他提醒，这种情况一般是肠道病毒感染在作祟，首先要考虑诺如病毒和轮状病毒感染。

据介绍，诺如病毒又称诺瓦克病毒，是引起感染性腹泻的常见病病原体，大多由食用被污染的食物和水源而感染，也经粪-口传播，感

染对象多为学龄儿童和成人，常引起学校聚集性发病。起病初先呕吐，随后出现稀水或水样便，呕吐症状持续时间会久一些，并伴有头痛、肌肉痛等全身不适。轮状病毒是腹泻的主要病原体之一，主要经粪-口传播，典型症状就是肠胃炎，表现为发热、呕吐、腹泻，一般是先吐后泻，吐的时间短一点，腹泻症状持续长一些，总病程一般持续1周左右。

这两种病毒都具有发病急、传播速度快、涉及范围广等特点。施主任介绍，不论轮状病毒或诺如病毒感染，都是属于自限性疾病，这类疾病是能自我缓解和消散的。只要在生病期间，在没有引发并发症以及有基础病的情况下，保证好身体所需，做好卫生和消毒，基本上1周左右，病情就会得到缓解或痊愈。

如果患儿症状不严重，可以口服补液盐，补充水分和电解质，对症服用止泻和调理肠胃的药物，如蒙脱石散、益生菌等，同时清淡饮食，短期以流质饮食为主，可以喝些米汤、粥等，少量多餐，并时刻观察患儿情况。

如果患儿呕吐严重，一吃就吐，还出现精神状态特别不好、打蔫，尿量少，口渴干的情况，这是脱水表现，家长则需要及时带孩子到医院就诊。

如何预防这类肠道病毒感染的呢？采访中，医生建议：首先要做好儿童手部卫生和饮食卫生，饭前便后要洗手，养成良好的卫生习惯；不吃生冷食物，注意保暖；疾病高发期间避免去人群聚集的地方；随时温水洗手洗脸，不玩别人玩具，不接触呕吐腹泻病人；大人外出回家，也要洗手洗脸换衣服后，才能接触孩子，保持干净整洁的家庭环境。